

# 铺就“四好农村路” 畅通兴业富民“快车道”

## ——宁夏12345热线转办中卫市政协社情民意信息助力农村道路安全提升

本报记者 孙振星

### 民意直通车

今年,中卫市政协通过宁夏“互联网+政协”平台提交《关于在农村“四好”公路的主要交叉路口设置标识牌和减速带》的社情民意信息,宁夏12345政务服务便民热线当日就将此件转办至承办部门。接到社情民意信息后,根据反映内容,中卫市公安局、中卫市交通运输局认真走访、实地查看,并进行了回复。中卫市政协民族宗教和港澳台侨委员会主任谈柱、中卫市政协刘委员对办理结果表示满意。

“随着乡村振兴的逐步实施,新修了大量‘四好’农村公路,宽度和平整度大幅提升,行驶车辆日新增多且车速较快,加

上农村公路村庄树木及庄稼遮挡司机视线,存在较大交通安全隐患。”中卫市政协民族宗教和港澳台侨委员会主任谈柱说。当前,农村公路普遍没有标识牌和减速带,导致交通事故频发多发。比如沙坡头区新修的二干渠路与镇罗镇四号公路交会处已发生多起交通事故,对群众的人身财产造成了重大损失。建议对农村公路交通安全隐患进行一次全面排查,掌握农村公路的安全隐患点,分期分批进行整治。同时尽快在新修的农村“四好”公路的重点路口设置减速带和标识牌。

针对社情民意信息内容,中卫市交通运输局会同市公安局交通警察局、宁夏公路管理局中卫分局、两县一区交通运输局及公路管理局对辖区内国、省、县、乡、村公路交通事故多发路段清单和2022

年农村公路基础设施统计调查数据安防设施明细表中需要实施安防工程的路段,进行现场排查。结合道路实际情况,沙坡头区政府,中卫市交通运输局、交通警察局对镇罗路与物流园交叉路口、西连接线、西云大道全路段等道路提升改造,对全路段进行沥青路面改造,重新施划交通标线,安装交通信号灯、路侧隔离护栏,完善交通标志,在路口安装警示桩、爆闪灯等交通安全基础设施,对路口进行科学的交通渠化设计,提高通行效率,确保通行安全。

中卫市公安局相关负责人介绍,2022年,该局严格按照国家以及自治区公路交通安全相关文件精神,按照交通安全设施设置情况、道路交通环境改善情况、隐患治理精细化提升情况三个方面全方位进

行评估。依托安委平台督促沙坡头区政府高质量完成35处农村道路安全隐患突出路口路段治理工作,其中,对隐患突出路口进行“五必上”、险要路段“三必上”治理,共投入资金885.311万元。

2023年中卫市实施农村公路120公里,实施生命安防工程60公里,实施危桥改建9座。记者从中卫市交通运输局了解到,为进一步消除农村公路安全隐患,确保农村公路安全畅通,该局将继续争取资金,将农村公路交通安全设施精细化提升路段工作纳入市交通运输局安全隐患整治整体工作中进行治理。同时严格按照交通行业的规范要求,程序不少,质量不降,积极协调,加快推进农村公路交通安全设施精细化提升路段工作的实施进度,切实提高全市交通出行安全质量。



◆宁夏受理补领结婚证、离婚证申请的条件有哪些?

回音:受理补领结婚证、离婚证申请的条件有:婚姻登记处具有管辖权;当事人依法登记结婚或者离婚,现今仍然维持该状况;当事人持有《婚姻登记工作规范》第二十九条至第三十五条规定的身份证件;当事人亲自到婚姻登记处提出申请,填写《申请补领婚姻登记证声明书》。当事人因故不能到婚姻登记处申请补领婚姻登记证的,有档案可查且档案信息与身份信息一致的,可以委托他人办理。

◆自治区人民医院住院部停车场无人管理,部分车辆随意停放,造成路面拥堵,车辆无法正常出入。

回音:自治区12345热线接到诉求后,立即转办至自治区人民医院。经核实,因每日来院就诊患者及家属较多,医院根据需求新建停车楼方便患者及家属停车,同时在院内设停车场并安排保安加大巡视力度,尽量避免类似情况再次发生。

◆贺兰县宏基月湖湾小区停车杆砸坏车辆不予照价赔偿问题。

回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至贺兰县住建局。经工作人员与小区物业协调将免除诉求人半年停车费并赔偿200元。

◆从石嘴山市到银川市的城际公交在平罗县沙湖旅游区或前进农场清真寺附近无停靠点,附近居民乘车不便。

回音:石嘴山市12345热线接到诉求后,立即转办至石嘴山市交通运输局。经与大武口至银川城际公交运营企业沟通,线路将根据实际运营情况,在前进农场部分合适地点安排车辆停靠。

◆青铜峡市滨河大道两侧树木修剪后,无人清理树枝,影响城市道路环境。

回音:吴忠市12345热线接到诉求后,立即转办至青铜峡市交通运输局。经核实,已督促施工单位安排人员进行清理。

◆固原市民来电反映,彭阳县鑫卓能源公司制作熟石灰,造成空气污染,影响居民生活,希望相关部门核实管制。

回音:固原市12345热线接到诉求后,立即转办至固原市生态环境局彭阳分局。该局执法人员对市民反映问题现场进行核实,要求企业加强施工过程中扬尘管理,加工生产白灰需在密闭空间中作业,加强洒水频次,防治扬尘污染。

(本报记者 邓蕾 整理)

## 兴庆区:取暖清洁化 群众舒心暖心

本报记者 王斌

“热泵温度可以设定,家里一直很暖和……”11月19日,室外寒风凛冽,兴庆区掌政镇孔雀村村民张忠的家却是暖意融融,室内温度达到了20℃左右。张忠告诉记者,以前家里靠烧煤取暖,半夜起床加煤,早晨要倒灰,弄得人“灰头土脸”,还要防止煤烟中毒,今年他家通过煤改电清洁取暖项目用上了空气源热泵,家里暖和多了,而且干净安全。

空气源热泵是利用空气源热泵系统中的压缩机、蒸发器、冷凝器和风机等组件来实现空气加热和循环。适用范围广、智能化程度高、舒适度高、节能效果显著、环保安全。

同样温暖的还有掌政镇茂盛村村民拓步龙家,推开门,阵阵暖意袭来而

来。拓步龙现场给记者算了一笔账,以前他家烧煤过冬,一个月至少要烧掉一吨煤,而煤的价格时有波动,以1300元每吨来计算的话,五个月就是6500块钱,“今年,我们积极参与了村里的煤改电清洁取暖项目,相信肯定能省不少钱。”拓步龙盘算道。

拓步龙家换新的窗户也吸引了记者的视线。拓步龙告诉记者:“清洁取暖后,我们把门窗都换了新的,改造后外表整洁美观,房屋的保温隔热性能也大大提高,真正改到了大家的心坎上。”

掌政镇茂盛村党支部书记、村委会主任张银东介绍,截至目前,茂盛村共有253户村民进行了煤改电,空气源热泵全部安装完毕,已经进入正常供暖阶

段。“接下来,我们会继续通过入户宣讲等方式大力宣传清洁取暖的重要意义,让群众熟练掌握设施设备操作流程和规范,引导广大群众树立绿色生活意识。”张银东说。

近年来,兴庆区持续改善农村人居环境,有序推进冬季取暖清洁化,让村民绿色取暖,温暖过冬。兴庆区主要在掌政镇、通贵乡、月牙湖乡实施了煤改电清洁取暖项目,共完成改造4955户,目前设备均已安装完毕。“我们将持续推进煤改电清洁取暖项目建设,巩固清洁取暖既有成果,努力提高农村冬季取暖水平,全力保障农村群众温暖过冬。”兴庆区住房和城乡建设局副局长柯秀玲说。

## 凡人微光

### 丁成俊:救人出自我的本心

本报记者 郝婧

“感谢你救了我娃……”日前,获救女孩家属带着一面印有“舍己救人 见义勇为”的锦旗来到原州区中河乡丰堡村丁成家。

时间回到11月6日13时许,丁成俊在办事途中经过原州区清水河桥,发现桥边有人落水,他一头扎进初冬冰冷的水河里,冒着生命危险奋力将落水女孩托举出岸边。当天下午,丰堡村党支部书记李忠俊就带着获救女孩的家长敲响了丁家的门。一进门,女孩母亲一把握住丁成俊的手连连说着感谢的话,腼腆的丁成俊一个劲地回应:“没啥没啥,谁看着都会施救的。”

近日,记者跟随丰堡村党支部书记李忠俊来到丁成家。走进院里,丁成俊看到有人进来,赶忙放下手中的扫帚,热情地招呼大家进屋。屋里不大,但收拾得很干净,炉火正旺,一阵阵暖意扑面而来。丁成俊的妻子在收拾屋子,墙上写有“见义勇为 舍己救人”的锦旗格外醒目。

“不管对娃娃还是我,他都是一个非常负责的丈夫,有邻居叫他帮忙,他都会热心前往。”妻子杨万梅谈到丈夫,脸上挂着幸福的笑容。丁成俊为人善良,热心村里事,乐于助人,是家中的顶梁柱,也是村民眼中的热心肠、好心人。谈起当天的救人情景,丁成俊至今都心有余悸。“当时情况紧急,我脑子一片空白,顾不上自己不会水,也顾不上有多冷多深,就直接跳下去了。看着水娃不停在水里扑腾,我一把抓住她的手就往上拽,那阵子心里也害怕呢,万幸的是我把人救上来了。”丁成俊说。

丁成俊的善良来自于父亲的言传身教。丁成俊的父亲是一名退役军人,他总是把帮助别人当成生活中一件稀松平常的事,谁家有事喊一声就去帮忙,从不计较得失。“一颗心承受,一颗心爱人。”父亲的一言一行深深烙印在丁成俊心底,成为他的处世原则。

2005年,丁成俊赶集回家途中遇到一名车祸致伤人员,当时也没有别人在跟前。丁成俊二话没说骑上摩托车,立刻把受伤者送到离车祸现场最近的医院。“当时医院说要先交费,我身上也没带现金,就把摩托车押给医院,让医生先救人。”回忆起这一幕,丁成俊感慨地说:“那天,我一直等到患者家属来了才离开,家属一定要感谢我。我觉得救人完全出自本心,不需要任何人任何形式的感谢。”他憨厚地说。

丁成俊常常念叨的是父亲的一句话:“多做好事,别做坏事。”现在,他又将这个处世准则以实际行动传递给孩子们,把心怀感恩的种子种在孩子心里。



11月14日,在内蒙古乌拉特前旗图书馆视障阅览室内,工作人员(左一)帮助视障人士挑选书籍。

指尖滑过盲文、耳机倾听读物,内蒙古巴彦淖尔市乌拉特前旗图书馆视障阅览室内,视障人士可以无碍“阅读”书籍。乌拉特前旗图书馆拥有四千余册盲文、手语等图书,同时还为读者提供有声读物、智能听书设备和软件。

新华社发

## “情暖万家”助老团提升老人幸福感

本报讯(记者 罗鸣)近日,平罗县“情暖万家”助老团走进平罗县红崖子乡三棵柳村,组织老人学习手指操。

“这个手指操挺好,有空就能锻炼锻炼,感觉手指头的关节更灵活了。”活动现场,助老员为老年人讲解经常锻炼手指的好处,耐心地分解动作手把手引导老人们学习。一堂课下来,很多老人都能掌握要领,体验了运动的乐趣。

平罗县“情暖万家”助老团开办的农村

巡回养老服务大集在偏远农村开展巡回服务,让多样化助老服务走进课堂,走进农村老人生活,把居家安全课堂、手指操、巧手生花手工坊、理发等服务送到老人家门口。

“每次活动我们都为老人们准备了居家安全手册,并且开展居家安全讲堂,由助老员把整理出来的实时案例分析讲解给老年人听,为她们讲解室内安全的重要性,通过助老员不断的强化讲述,增强老年人的居家安全防范意识。”平罗县

“情暖万家”助老团助老员丁娟告诉记者,在每次巡回服务中,该助老团还配备两位理发能手为在场老人服务,每场活动下来理发都在20人次以上。

“我们将紧密联合社区、村部不断链接社会各方有利资源和爱心人士资源,积极与共建单位协商,每家站点确定一名工作人员,负责做好站点正常的运营管理和设备维修,及时为站点补充日常消耗品,确保各站点配套设施正常使用。”平罗县“情暖万家”助老团相关负责人说。

## 民生话题

### 把小事办实 把温暖定格

#### ——永宁县胜利乡多维度提升群众幸福成色

本报记者 赵婵莉

听民意、办实事、促发展……永宁县胜利乡紧密结合中心工作,着力补齐基础设施短板、办好民生实事、助力经济发展,多维度提升群众幸福成色。

#### 畅通建言渠道 拓宽民意“广度”

“部分道路标线不清”“临水路段无护栏”“710路公交车发车时间间隔太久”“杨显村12队道路仍是土路不能进行硬化”……聚焦基础设施完善、乡村振兴、就业社保、公共服务及其他急难愁盼问题诉求、相关政策咨询,永宁县胜利乡“线上线下”齐发力,广泛征集群众关心关切的“民生大事”,时时有感的“关键小事”。通过入户走访、集体座谈、电话微信询问、发放心愿征集单等方式,

各基层党组织开展建言献策活动29次,收集群众意见建议58条,梳理汇总急难愁盼问题32个,积极对接相关部门、结合“一事一议”项目逐步解决。

“我们还有效利用政府微信公众号线上开展‘我为胜利高质量发展献一策’征集活动,借助‘高效、便捷、24小时不打烊’的互联网载体,畅通诉求渠道,敞开心扉倾听,打开门做服务。”永宁县胜利乡宣传专干胡芳说。

征集活动上线后已收集到“道路硬化、渠道砌护”等征集有效问题诉求、社情民意10条,目前正在梳理了解中。

#### 突出群众满意 提升民生“温度”

“这个问题总算得到了解决,我们回家

再也不用冒着风险逆行了。”11月14日,永宁县胜利乡陆坊小镇的居民张先生说。陆坊小镇北门由东向西非机动车道没有出入口,且小区北门望银路南两侧绿化带阻挡消防通道。居民反映这一问题后,陆坊村党支部立即进行调查核实,经多方协调后,在望银路与陆坊小镇北门交会处开通了非机动车通道,方便小镇居民出行。同时将南边非机动车道进行加宽,利于消防车辆进入。

“公厕改造完成重新开放使用,干干净净特别好。”黄羊滩农场社区居民解文俊告诉记者。永宁县胜利乡黄羊滩农场社区公厕因使用时间较长,异味重、易堵塞,成了居民的烦心事。了解情况后,黄羊滩农场社区党支部把富宁西街和中央大道北两处

公厕改造作为“我为群众办实事”项目大力推进,按照经济、实用、舒适原则,积极协调供水、供电部门为公厕通水通电,解决公厕用水用电难的问题。同时铲除老旧墙皮,对外立面、屋内墙面、门窗进行修缮、涂刷,对便池、洗手池等内部设施进行整改、换新,并安装了照明灯,干净、整洁的公厕初具成效,让群众“方便之处更方便”。

针对群众关注的热点、难点问题,胜利乡各基层党组织结合村情实际梳理为民事项74件,多措并举下实功、出实招、求实效,通堵点、疏痛点、消盲点。完成了爱心助学3次,河沟清理190公里,铺设硬化巷道6400米,销售农副产品890余吨等一批民生实事,民生福祉不断增强。

## 银川市妇联举办“关爱小树苗 童心共成长”主题活动

本报讯(记者 梁静)日前,为庆祝世界儿童日,银川市妇联、银川市妇女儿童活动中心举办了“关爱小树苗 童心共成长”世界儿童日主题活动。

在银川市妇儿中心公益教室内,42名儿童在爱心妈妈王红霞的指导下有节奏地敲打着手鼓,沉浸在欢乐的世界里。王红霞带领的是一群特殊的孩子:她们中有生活困难的、也有智力残疾的。为了让孩子们从音乐中找到乐趣,从音乐中找到希望,王红霞用自己的热心、爱心和耐心陪着他们一同走过了6个春秋。王红霞说,她为孩子们带去了温暖和关爱。

妇儿中心的工作人员带孩子们到科创空间、儿童之家、绘本馆、桌游馆进行参观、体验和游玩,还给每个孩子送去了小礼物。今年,银川市妇联在全市范围内开展了关爱“小树苗”困境儿童行动,动员全社会力量,帮助困境儿童学习进步、快乐生活、茁壮成长。截至目前,共争取各类资金、物资共计1123.2万元,招募爱心妈妈2500余名,帮扶困境儿童2400余名。

## 中卫市77家“爱心驿站” 让户外工作者温暖过冬

本报记者 孙振星

11月19日,忙碌了一早上的环卫工人陈玉梅来到中卫市向阳步行街街区户外劳动者服务站吃早餐。“之前临街的商户也经常喊我去取暖、喝水,担心影响他们做生意,不敢待太久。现在好了,我们有了自己的‘家’,真是暖到心坎儿里。”

陈玉梅口中的“家”是中卫市、县(区)总工会和妇联自建、共建的户外劳动者服务站,也称“爱心驿站”。目前中卫市已建77家“爱心驿站”,均配备了微波炉、手机充电器、饮水机、应急医药箱等设施,为环卫工人、快递(外卖)小哥带来温暖,成为户外劳动者们的幸福港湾。

走进“爱心驿站”,几名环卫工人正喝着热水聊天。“这里有药箱,日常药物都很齐全,平时干活不小心磕碰了,可以来这里简单处理。这两天有点着凉,就来这里冲感冒冲剂喝。这里还有微波炉,方便大家热东西吃。”张乐说。

累了,在“爱心驿站”歇歇脚;渴了,在“爱心驿站”喝杯热水;冷了,在“爱心驿站”暖暖身体……中卫市妇联干部王静介绍,每家“爱心驿站”都明确了管理制度,积极与共建单位协商,每家站点确定一名工作人员,负责做好站点正常的运营管理和设备维修,及时为站点补充日常消耗品,确保各站点配套设施正常使用。

记者了解到,中卫市总工会及市妇联将持续推进“爱心驿站”建设,全力提升“爱心驿站”的覆盖面和服务水平,让“爱心驿站”成为“解民忧、暖民心、惠民生”的志愿服务品牌。还将继续创新工作形式,推出更多关心关爱新业态新就业劳动者的具体举措,健全服务体系,拓展服务内容,实现户外劳动者体面劳动、舒心工作、全面发展,推动形成全社会关心关爱新业态新就业群体的良好风尚。